Ярославский государственный технический университет
Задачи олимпиады по математике для учащихся 11 классов.
Примеры решения.
1. В прямоугольном треугольнике с катетами 
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 и 
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 найти   угол между медианой и высотой, проведенными из вершины прямого угла.
Решение 1. ◄ Введем систему координат, в которой начало 
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 – вершина прямого угла, а две другие вершины 
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 острый и равен углу между высотой и медианой.►

Решение 2. ◄ Пусть в треугольнике  
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 – вершина прямого угла, 
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2. Решить уравнение  
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◄ Уравнение равносильно уравнению 
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3. Найти наименьшее значение функции 
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Решение 1.◄ Так как  
[image: image38.wmf]cos1

x

³-

,   
[image: image39.wmf]2cos22

x

-³-

, то  при всех 
[image: image40.wmf]x

 
[image: image41.wmf]()3

fx

³-

. С другой стороны,
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Решение 2. ◄ Так как 
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 совпадает с множеством значений  
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 достигается на одном из концов отрезка. Так как 
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4. Решить уравнение  
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◄ ОДЗ уравнения – интервал 
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. На ОДЗ оно равносильно уравнению 
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Первое уравнение в (1) равносильно  условиям 
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которые перепишем в виде
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Первая система в (2) противоречива, а вторая дает 
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Второе уравнение  в (1) равносильно  условиям 
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которые перепишем в виде
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Первая система в (3) противоречива, а вторая дает 
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Таким образом,  
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5. Сколько корней имеет уравнение  
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◄ ОДЗ уравнения – интервал 
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. На ОДЗ оно равносильно уравнению 
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 уравнение имеет по одному корню. Итого, уравнение имеет два корня. ►
6. При каких значениях параметра 
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 уравнение
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имеет ровно один корень? 
◄ ОДЗ уравнения – интервал 
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4) многочлен 
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 имеет дискриминант  
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Решая неравенство из 1) получаем 
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7. Решить неравенство
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◄. Неравенство равносильно системе  неравенств
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Решением первого неравенства является интервал 
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Таким образом, для 
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 получаем систему неравенств  
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8. Убедиться, что число
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где  
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◄ Обозначим  
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9. Найти действительные корни уравнения 
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◄ Сделаем равносильные преобразования уравнения: 
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Второй множитель в последнем уравнении – квадратный трехчлен с дискриминантом 
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10. Решить уравнение  
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Решение 1. ◄ Число 
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Следовательно, уравнение имеет единственный корень 
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Решение 2. ◄ Обозначим 
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